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Motto: 
„ Ţara doreşte să ne vadă cot la cot, 

braţ la braţ, să lucrăm pentru binele ei ". 

(Ştefan Ciceo Pop) 

După Primul Război Mondial, mentalitatea colectivă din diverse ţări 
europene a cunoscut mutaţii importante, ajungându-se la o radicalizare a 
stării de spirit a populaţiei. În anii 1 9 1 7- 1 920 distrugerile şi greutăţile 
războiului, marile privaţiuni, lipsa unor drepturi politice, dezorganizarea 
producţiei au condus la o deplasare spre stânga a stării de spirit şi la 
izbucnirea unor mari acţiuni protestatare: revoluţii (Ungaria, Rusia, 
Germania), greve, demonstraţii în aproape toate statele. 1 

În România interbelică, un loc important în preocupările populaţiei 
l-au ocupat pasiunile, aspiraţiile şi opţiunile politice, mai ales că în 1 9 1 8  s-a 
trecut de la votul cenzitar la cel universal, iar în 1 923 a fost adoptată o 
Constituţie modernă. 

Viaţa politică interbelică fundamentată pe Constituţia din 1 923, a 
însemnat recunoaşterea şi afirmarea unor largi drepturi cetăţeneşti: libertatea 
presei, dreptul de întrunire şi de asociere, libertatea individuală, 
inviolabilitatea domiciliului, garantarea proprietăţii ,  libertatea conştiinţei, 
votul universal, direct, secret şi obligatoriu, egalitatea în faţa legii, drepturi 
pentru naţionalităţi ş .a. 1bis Constituţia din 1 923 a asigurat cadrul necesar 
afirmării unui regim democratic. Articolul 33 afirma că „toate puterile 
emană de la naţiune"2. Au existat şi situaţii când nu s-au respectat întocmai 
prevederile constituţionale: arestări abuzive, interzicerea unor organizaţii 
politice, introducerea cenzurii sau a stării de asediu (februarie 1 933 ,  martie 

• Prof. dr., Colegiul Naţional „Constantin Cantacuzino", Târgovişte. 
1 Istoria românilor, voi. VIII , Buc„ Ed. Ene. 2003, p. 49 
I bis M. Rusenescu, I. Saizu, Viaţa politică în România (1922-1928), Buc., Ed. pol., 1 979, 
p. 1 54 
2 apud. I. Scurtu, I. Bulei, Democraţia la români (1866-1938),  Buc„ Ed. Humanitas, 1 990, 
p. 1 24 
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1 935),3 adoptarea legii pentru apărarea ordinii în stat (aprilie 1 934) prin care 
guvernul putea să dizolve orice organizaţie sau grupare politică ce punea în 
pericol ordinea existentă ş.a.4 

Largi categorii sociale, ţărani, muncitori, intelectuali, clasele mici şi 
mij locii, o parte a burgheziei, şi-au exprimat dezacordul fată de măsurile 
care încălcau drepturile şi libertăţile constituţionale. 5 ' În societatea 
românească îşi făcea tot mai mult loc ideea că masele trebuiau să participe 
la viaţa publică şi că pentru aceasta era nevoie de educaţie politică. În acest 
sens, Constantin Stere declara în 1926: „Educaţia politică a maselor 
constituie o problemă de viaţă şi de moarte pentru stat. Educaţia politică se 
desăvârşeşte prin participarea lor la luptele politice, prin discuţiunea largă a 
problemelor vieţii de stat, prin posibilitatea dată celui mai umil cetăţean de a 
lua copştient o hotărâre referitoare la marile probleme naţionale."6 

Invingând o serie de prejudecăţi sau rezerve care mai existau în anii 
interbelici, numeroşi săteni şi orăşeni s-au arătat interesaţi de viaţa politică, 
au optat pentru diverse formaţiuni, au participat la alegeri şi au luat atitudine 
faţă de marile evenimente interne şi internaţionale. Aceste pasiuni, atitudini 
şi opţiuni au fost influenţate de o varietate de factori : programele, doctrinele 
şi propaganda partidelor, personalitatea liderilor politici, presă, rolul 
monarhiei, situaţia economică, nivelul de trai, activitatea guvernelor, 
contextul extern. 

Programele politice precum şi disensiunile din şi dintre partide, aveau 
un important ecou în mentalitatea colectivă. Astfel, în 193 1 ,  Grigore 
Gafencu atrăgea atenţia că formaţiunile politice trebuiau să-şi ierarhizeze 
ambiţiile, să-şi selecţioneze valorile şi să-şi revizuiască metodele şi 
moravurile.7 Opţiunile erau variate, mergând spre liberalism, ţărănism, 
socialism, comunism, iorghism, gogism, averescanism, cuzism, legionarism 
ş.a. Disputele dintre politicieni, demagogia, disputele din presă, „metodele" 
de a obţine voturile în alegeri, intoleranţa şi violenţa folosite de mişcarea de 
extrema dreaptă, aveau urmări în mentalitatea cetăţenilor, mai ales la sate, 
determinând de multe ori disensiuni şi neînţelegeri. „Oamenii - nota Mircea 
Eliade în 1 934 - se mănâncă unii pe alţii în numele partidelor."8 

3 I. Scurtu, I. Bulei, op. cit., p. 28 
4 Ibidem, p. 1 34 
5 Luchian Deaconu, Ţărănimea română între anii 1934-1944, o conştiinţă la hotand dintre 
două lumi, Craiova, Ed. Scrisul românesc, 1 984, p. l 04 
6 „Dezbaterile Adunării Deputaţilor", nr. 69, şed. din 24 martie 1926, p. 2240 
7 Grigore Gafencu, Însemnări politice (1929-1939), Buc„ Ed. Humanitas, 1 99 1 ,  p. 8 1  
8 Apud z. Omea, Anii '30. Extrema dreaptă românească, Buc, Ed. Fundaţiei culturale 
române, p. 1 72 
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La acestea se adăugau urmările lăsate în plan sufletesc de îndelungata 
dominaţie străină. Spre exemplu, în august 1 932, Ştefan Ciceo Pop declara 
în parlament: „Nu este de mirare că a fost atâta frământare. Am venit din 
toate părţile, fii aproape necunoscuţi, la sânul mamei; am venit din trei mari 
împărăţii care s-au prăbuşit; au alergat aceia care de multe veacuri au fost 
despărţiţi de Patria-Mamă. [ . . . ] În 1 3  ani de viaţă parlamentară, noi nu 
ne-am dat răgaz unul altuia să ne cunoaştem. Prea mult ne-am războit, prea 
repede ne-am aruncat unul asupra celuilalt şi n-am avut timp să medităm şi 
să ne gândim la enormele jertfe, pe urma cărora am venit noi în Parlamentul 
României Mari. [ . . .  ] Ţara doreşte să ne vadă cot la cot, braţ la braţ, să 
lucrăm pentru binele ei."9 

O influenţă asupra opţiunilor sau pasiunilor politice ale maselor o 
aveau liderii politici, şefii de partide. Aceştia se evidenţiau prin diferite idei 
şi calităţi care-i făceau mai mult sau mai puţin populari în rândul opiniei 
publice: Ionel Brătianu se remarca prin arta de a guverna şi de a realiza 
interesele liberale10; Iuliu Maniu se impunea prin sobrietate, demnitate şi 
prin mari le merite în lupta de eliberare naţională a ardelenilor; Ion 
Mihalache era promotorul unui curent nou, ţărănismul, cu mare priză la sate; 
N. Iorga era recunoscut ca un simbol al rezistenţei româneşti în anii 
primului război mondial şi ca o personalitate ştiinţifică remarcabilă; 
Corneliu Zelea Codreanu se evidenţia prin carismă şi prin imaginea de 
„aducător" de dreptate; N. Lupu era iubit pentru l imbajul intransigent la 
adresa greutăţilor şi a abuzurilor; Averescu era simbolul eroismului 
românesc în timpul primului război mondial; O. Goga se sprij inea pe faima 
de „poet al pătimirii noastre" etc. 

O contribuţie importantă o aveau şi liderii organizaţiilor judeţene care, 
prin modul de a acţiona, de a vorbi, şi chiar prin felul de a se îmbrăca, 
reuşeau să atragă aderenţi . Aşa de pildă, despre Cezar Spineanu, liderul 
organizaţiei naţional-ţărăniste din judeţul Dâmboviţa, ziarul „Ţăranul 
Dâmboviţei" scria în aprilie 1 924: „La Bucureşti şi la Târgovişte umblă cu 
ţilindru, ghete de lac şi mănuşi, iar la ţară cu pălărie plesnită, manta verde 
soldăţească soioasă, cu ghete peticite şi cu traista în spate cu mămăligă rece 
şi ceapă, ca astfel să înşele şi să amăgească buna credinţă a ţăranilor necu
noscători . 1 1  Mulţi cetăţeni, identificau partidul sau organizaţia judeţeană cu 
liderul politic. Presa sublinia rolul foarte important pe care acesta îl avea în 

9 „Dezbaterile Adunării Deputatilor", nr. 8, şed. din 9 august 1 932, pp. 20 1 -202 
' 0 I. Scurtu, Ion I. C. Brătianu, Buc., Ed. Museion, 1 992, p. 3 
1 1  „Ţăranul Dâmboviţei'', II ,  nr. 1 6- 1 7  din 1 - 1 5  aprilie 1 924, p. 1 
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„topul" preferinţelor populaţiei :  Şeful - scria ziarul „Chindia" în septembrie 
1 934 - „e spiritul partidului, el e sensul; el e şi prestanţa dar şi splendoarea 
şi tot el e câteodată şi decadenţa lentă sau bruscă a partidului ." 1 2 

Uneori, abilitatea acestuia de a prezenta soluţii la marile probleme de 
ordin material, reuşea să atragă simpatizanţi . Spre exemplu, în anii crizei 
economice, campania unor politicieni contra cametei şi pentru soluţionarea 
problemei datoriilor agricole avea un succes mare în toate straturile 
sociale. 1 3 O experienţă aparte se întâlneşte în deceniul al patrulea când o 
parte a populaţiei, sătulă de „realităţile naţionale"14 şi de „bizantinismele" 
româneşti, s-a lăsat atrasă de «mitul» Codreanu şi de originala propagandă 
legionară: deplasările la sate, deschiderea unor şantiere, ajutorarea săracilor, 
promisiunea de stârpire a hoţiei etc. Este interesant de subliniat că în anii 
'30, când. clasa politică tradiţională „inspira tot mai puţin respect"15 , mulţi 
identificau aspiraţia spre o lume nouă cu unele personalităţi considerate în 
mod exagerat „providenţiale": Carol al Ii-lea, Corneliu Zelea Codreanu ş.a. 

Vorbind despre factorii de influenţare a maselor, nu trebuie uitat rolul 
jucat de marile întruniri organizate de partide cu diferite prilejuri: 
campaniile electorale, criticarea politicii guvernamentale, exprimarea unor 
atitudini faţă de problematica externă etc. Unele dintre aceste adunări 
deveneau convingătoare prin dimensiunile lor impresionante: peste 50.000 
de participanţi Ia întrunirea averescanilor desfăşurată la „Arenele Romane" 
din Bucureşti (3 iunie 1 924), peste 100.000 de oameni prezenţi Ia adunarea 
de la Alba Iulia organizată de Partidul Naţional Ţărănesc Ia 6 mai 1 928, 
marile acţiuni antirevizioniste ( 1933- 1 938) ş.a. În mod asemănător, trebuie 
subliniată influenţa avută asupra conştiinţei colective de acele atitudini şi 
activităţi cu un înalt grad de trăire sufletească, specifice mişcării extremiste 
de dreapta: ţinuta, cântecele, marşurile, depunerea jurămintelor, slujbele 
religioase, ajutorarea săracilor şi pedepsirea adversarilor, marile procesiuni 
(cum a fost cea din februarie 1937 organizată cu ocazia aducerii în ţară a 
corpurilor neînsufleţite ale legionarilor Moţa şi Marin) etc. 

Dar mentalitatea colectivă resimţea nu numai calităţile politicienilor şi 
ale partidelor, ci şi defectele acestora: demagogia, intoleranţa, corupţia, 

12 Victor Brânduş, Din moravurile politicianismului dâmboviţean, în „Chindia", I, nr. 9- I O  din 
29 septembrie 1 934, p. 2 vezi şi Nae Ionescu, Roza vânturilor (1926-1933), Buc, Ed. Cultura 
naţională, 1 937, p. 332. 
13 Gh. Popa, Primăvara cu pluguri şi lacrimi, în „Sfannă piatră", II ,  nr. 25 din 14  mai 1 936, 
p. 7 
14 L. Pătrăşcanu, Sub trei dictaturi, Buc„ Ed. pol„ 1 970, p. 46 
15 Lucian Boia, Istorie şi mit în conştiinţa românească, Buc„ Ed. Humanitas, 1 997, p. 255 
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ambiţiile, calomnierea adversarilor etc. Marile promisiuni din timpul 
opoziţiei, urmate de neîndeplinirea lor integrală în anii de guvernare, erau 
considerate „practici mincinoase" 16  şi făceau ca simpatiile populaţiei să se 
schimbe de la un partid la altul . Aşa se explică de pildă, „mărirea" 
averescanilor ( 1 920) şi a naţional-ţărăniştilor ( 1 928), urmată de scăderea 
popularităţii acestora în anii următori. Analizând acest aspect, T. 
Teodorescu-Branişte nota în 1 930: „E foarte ciudat ceea ce se petrece în 
politica românească. Fiecare partid combate în opoziţie, ceea ce va practica 
la guvern şi practică la guvern metodele pe care le combate opoziţia." 17 
Armand Călinescu sublinia că demagogia politicienilor, mai ales în timpul 
alegerilor, ducea la „destrăm'area sufletului prin propagandă deşănţată." 1 8 

Certuri le şi tensiunile legate de diferite probleme (adoptarea 
Constituţiei din 1 923 19, alegerile parlamentare, adoptarea unor legi20, 
dizidenţele sau fuziunile, atitudinile faţă de monarhie, ascensiunea extremei 
dreptei, pericolul extern, corupţia2 1 , patimile din unele or§anizaţii 
judeţene22, exprimau concurenţa „deşănţată a ambiţiilor politice" 3 şi îşi 
găseau ecou în conştiinţa colectivă. Spre exemplu, mulţi oameni simpli nu 
înţelegeau alianţele electorale „imposibile" („pactul de neagresiune" Maniu
Codreanu, asocierea dintre Partidul Naţional Liberal şi Frontul Românesc în 
alegerile parlamentare din 1 93 7), fuziunile sau plecările surprinzătoare 
(intrarea grupării ardelene Goldiş în Partidul Poporului în martie 1 927, 
desprinderea grupării Gheorghe Brătianu din Partidul Naţional Liberal în 
1 930, părăsirea Partidului Naţional Ţărănesc de către doctorul N. Lupu în 
1 927, C. Stere în 1 930, Grigore Iunian în 1 932), certurile dintre „tinerii" şi 
„bătrânii" liberali etc. Emil Cioran considera că toate acestea reprezentau „o 
tradiţie bizantină" şi constituiau „plaga mare a României interbelice"24. 

Numeroşi cetăţeni nu-şi puteau explica mentalităţile curioase ale unor 
politicieni, determinate de obsesia „măririi". Astfel, referindu-se la „fripturişti" 

1 6  Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Casa Regală, dos. 73/ 1 930, p. 4 
1 7  T. Teodorescu-Branişte, Parlamentul a luat vacanţă, în „Adevărul", 43 , nr. 1 4257 din 5 
aprilie 1 930, p. 1 .  
1 Armand Călinescu, Însemnări politice, Buc, Ed. Humanitas, 1 99 1 ,  p .  372 
19 L Scurtu, Istoria Partidului Naţional Ţărănesc, Buc„ Ed. enc„ 1 994, p. 25 
20 G.Ivaşcu, Antoaneta Tănăsescu, Cumpăna cuvântului (1939-1945), Buc„ Ed. Eminescu, 
1 977, p. 8 
2 1 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Inspectoratul general al jandarmeriei, dos. 
1 2/ 1 933 ,  p. 62 

22 Ibidem, fond Ministerul de Justiţie - Direcţia judiciară, dos. 1 9/ 1 937, voi .  I, p. 1 89 
23 C. Argetoianu, Memorii, voi. VI, Buc„ Ed. Machiavelli, 1 996, p. 224 
24 Emil Cioran, Schimbarea la/aţă a României, Buc„ Ed. Vremea, f.a„ p. 1 8  
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(cei care treceau cu uşurinţă dintr-un partid în altul), N. N. Petraşcu sublinia 
că aceştia aveau elan când vedeau că li se asigură un post avantajos, dar 
„acelaşi elan dispărea sau era şata să se deplaseze într-un club vecin la 
prima decepţiune personală. "2 Despre această meteahnă, cu ecou în 
conştiinţa mulţimii, este relevantă relatarea lui C. Argetoianu, referitoare la 
atmosfera din rândul iorghiştilor după desemnarea ( 1 7  aprilie 1 93 1 )  lui N. 
Iorga ca prim-ministru: „De a doua zi dimineaţa au năvălit pe culori, pe 
judeţe şi pe plăşi la Iorga acasă, înzeciţi, însutiţi, înmiiţi, prin adaosul tuturor 
haimanalelor pe care democraticele noastre partide şi le trec unul altuia [ . . . ] 
Iorga îi înjura, îi blestema, îi da afară, ei însă nu voiau să ştie de nimic, 
treceau peste cordoanele de sergenţi care apărau poarta, năvăleau din nou, 
strigau «Ura» şi cereau să li se împartă prada."26 Acelaşi Argetoianu con
sidera că era nevoie de o mentalitate nouă care să exprime „subordonarea 
completă a drepturilor individuale îndatoririlor colective" şi să arate că 
„vechiul nostru organism de stat trebuie nu numai îmbrăcat în ţoale noi, dar 
şi toate obiceiurile noastre trebuie primenite. "27 Dar această schimbare a 
rămas mai mult o dorinţă decât o realitate, căci „tradiţia bizantină" s-a 
menţinut în forme şi nuanţe diferite. 

Lumea, în general era atentă la alianţele sau fuziunile politice, pentru a 
vedea care formaţiuni se găseau în ascensiune şi care se „topeau" măcinate 
de disensiuni interne. Erau salutate fuziunile considerate importante: cea 
dintre Partidul Naţional Român şi Partidul Naţionalist al Poporului ( 1 925) 
sau dintre Partidul Naţional şi Partidul Ţărănesc ( 1 926), revenirea doctorului 
Lupu în Partidul Naţional Ţărănesc ( 1 934) şi a lui Gheorghe Brătianu în 
Partidul Naţional Liberal ( 1 938) etc . Aşa de pildă, C. Argetoianu sublinia că 
„contopirea" dintre Partidul Naţionalist al Poporului şi Partidul Naţional 
(martie 1 925) „a făcut o vâlvă nemaipomenită" şi a impresionat adânc, încât 
miile de simpatizanţi adunaţi în faţa Teatrului Naţional din Bucureşti formau 
„o mare de capete ca pe vremea manifestărilor pentru război din anii 
neutralităţii ."; se auzeau „urlete de entuziasm" şi era „un delir de entuziasm 
al poporului. "28 Motivul acestei bucurii - nota acelaşi Argetoianu - era 
simplu: „Lumea era exasperată de ce era [ . . .  ] ea voia altceva [ . . . ] numai 
acest altceva de a doua zi căuta, restul fiind zarzavat de gamitură."29 

25 N. N. Petraşcu, Evoluţia politică a României în ultimii douăzeci de ani (1918-1938), Buc, 
1 939, p . 48 
26 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond C. Argetoianu, dos. 64, p. 1 58;  vezi şi fond 
Inspectoratul general al jandarmeriei, dos. 9/1 937, p. 24 
27 Ibidem, fond C. Argetoianu, dos. 63, p. 1 96 
28 C. Argetoianu, op. cit, voi. VII, p. 1 57 
29 Ibidem, p. 1 48 

299 
https://biblioteca-digitala.ro



În conştiinţa colectivă aveau ecou toate marile evenimente politice: 
schimbările de guvern, alegerile, activitatea executivului şi a legislativului, 
criza dinastică, revenirea lui Carol în ţară ( 1 930), actele de violenţă ale 
extremei drepte, pericolul extern. 

O importantă influenţă asupra atitudinii politice a maselor o avea presa 
(îndeosebi presa de partid), care publica articole pe diferite probleme: 
prezenta programele şi acţiunile partidelor, îi populariza pe lideri, îi critica 
pe concurenţi şi adversari, făcea campanie electorală, comenta evenimentele 
importante din ţară şi din străinătate. Este interesant de subliniat că în anul 
1 934, presa de partid avea un tiraj total de 254.350 exemplare, din care: 
Partidul Naţional Liberal edita 54 de periodice cu 84.900 exemplare, 
Partidul Naţional Ţărănesc avea 46 de periodice cu 83.750 exemplare, 
Partidul Maghiar scotea 23 de periodice cu 42.650 exemplare, Garda de Fier 
edita 1 8  periodice cu 20.000 exemplare etc. De asemenea, un rol însemnat îl 
avea presa independentă care încerca să prezinte evenimentele şi faptele fără 
patimă: „Universul" (200.000 exemplare), „Dimineaţa" ( 1 00.000 exemplare), 
„Adevărul" (50.000 exemplare) ş.a. Numărul mare şi varietatea periodicelor 
situau România pe un loc fruntaş în Europa, înaintea Ungariei, Austriei, 
Bulgariei, Iugoslaviei. 30 

Dar informaţiile pe care le recepta opinia publică nu erau întotdeauna 
corecte, căci anumiţi ziarişti nu-şi făceau meseria cu bună credinţă. Astfel, 
unii dezorientau şi dezinformau mulţimea, practicând exagerările, calomnia 
şi şantajul. 3 1  Referindu-se la aceste „metode'', un ziarist nota în 1 933 :  „Dacă 
eu m-aş orienta bunăoară, după gazetele partidelor ar trebui să cred că 
vieţuiesc într-o ţară condusă de tâlhari, borfaşi, excroci, falsificatori, 
trădători etc. Un cunoscător al moravurilor ştie că acestea sunt procedee 
inofensive cu care bărbaţii de stat se gratifică cu generozitate în luptele de 
presă sau în parlament. În realitate, oamenii care se poreclesc astfel, se 
îmbrăţişează cordial când se întâlnesc pe culoarele Camerei sau în saloane. 
Dacă n-ai spirit de discernământ, nu poţi înţelege niciodată România şi pe 
români. "32 Dar câţi dintre oamenii simpli conştientizau că „aria calomniei" 
era doar un joc al politicienilor? 

Uneori, lumea nu recepta corect informaţia din cauza cenzurii (ridicată 
în noiembrie 1 928 dar reintrodusă în decembrie 1 933  până în noiembrie 
1 93 7). Aşa se explică faptul că au fost cenzurate declaraţii sau articole ale 

30 I. Scurtu, I .  Bulei, op. cit. , p. 202 
31 Ibidem, p. 203 
32 Apud. I .  Scurtu, I .  Bulei, op. cit., p. 203 
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unor importanţi politicieni : Averescu, I. Maniu, Gheorghe Brătianu, I .  
Mihalache, C.  Titel-Petrescu, L.  Pătrăşcanu ş.a. Au fost şi situaţii când 
ziarele care criticau camarila erau confiscate: „Curentul" (ianuarie 1 933), 
„România nouă" (noiembrie 1 933) etc. În absenţa unei informaţii corecte, de 
multe ori, mai ales la sate, apăreau zvonurile care deformau realitatea. Este 
sugestiv că legea pentru apărarea liniştii şi a creditului ţării (martie 1 930), 
prevedea închisoare corecţională de la 3 luni la 2 ani pentru cei care „vor fi 
răspândit în public prin publicaţiuni, broşuri, ziare, circulări, afişe sau vor fi 
colportat prin viu grai , fapte neadevărate, de natură a produce fanică sau de 
a tulbura siguranţă, ordinea publică sau liniştea cetăţenilor."3 Veştile erau 
uneori deformate la cârciumă sau în localuri, unde se adunau oameni din 
deosebite stări sociale şi cu un nivel diferit de analiză. Corneliu Zelea 
Codreanu afirma că în Bucureşti erau locuri „unde toate veştile de orice 
natură, internă sau externă sunt acolo": Capşa, Corso, Athenee Palace ş.a.34 

În plan politic, mentalitatea colectivă resimţea în mod evident urmările 
situaţiei economice, cu realizările din anii 1 922- 1 928 şi din 1 934- 1 93 7, 
precum şi cu dificultăţile din timpul crizei economice. Astfel, în anii 1 922-
1 928, transformările din economie datorate în bună măsură reformei agrare 
şi politicii guvernului liberal, au dus la mutaţii cu conotaţii politice: s-a 
produs o regrupare a forţelor politice, s-a consolidat Partidul Naţional 
Liberal („decada" Brătianu), a crescut rolul burgheziei mici şi mijlocii şi al 
burgheziei săteşti, a sporit ponderea muncitorimii; intelectualitatea (în 
majoritate), pătura mijlocie, s-au înscris pe linia adâncirii democraţiei 
burgheze. În acelaşi timp, lumea s-a îndepărtat definitiv de Partidul 
Conservator şi mulţi au început să creadă în partidele noi, acestea având . l - . 35 avantaju ca nu erau compromise. 

În anii 1 929- 1 933, greutăţile generate de criza economică au făcut ca 
opinia publică să-şi piardă speranţa pusă în Partidul Naţional Ţărănesc şi să 
apară semne de neîncredere faţă de partidele politice în general. Unii dintre 
micii negustori, micii industriaşi, ţărani, funcţionari, studenţi, intelectuali, 
meseriaşi, văzând că scade capacitatea de cumpărare şi fiind ameninţaţi de 
lipsa de credite bancare, au optat pentru mişcarea de dreapta, îndeosebi spre 
legionarism. În mentalitatea acestora, formaţiunile de extrema dreapta 
reprezentau „salvarea" acelui timp. 

33 Apud. I. Scurtu, op. cit, p. 1 45 
34 Duiliu Sfinţescu, Din luptele tineretului român (1919-1939). Culegere de texte, Buc., Ed. 
Fundaţiei Buna Vestire, 1 993, p. 309 
35 M. Rusenescu, I. Saizu, op. cit, p. 243 
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Chiar ş1 m perioada 1 934- 1 93 7, unele necazuri ale oamenilor 
(inundaţii ,  secetă, venituri modeste etc.) îi făceau instabili sub aspectul 
opţiunilor politice, căci exista mentalitatea că pentru toate disfuncţio
nalităţile era vinovat guvernul.  Aşa de exemplu, rapoarte ale jandarmeriei 
din anul 1 936 informau că seceta prelungită producea mari nemulţumiri în 
rândul maselor şi atrăgeau atenţia că „orice propagandă speculând nevoile şi 
nemulţumirile cu caracter local şi general poate prinde în sânul acestei 
populaţii ."36 O situaţie aparte se întâlnea în zona de nord-est a ţării unde 
problemele economice (rolul important al evreilor) generau atitudini politice 
specifice (antisemitismul) .37 

În aspiraţiile şi atitudinile lor politice, masele erau influenţate şi de 
activitatea guvernelor. Astfel, acele partide venite la guvernare pe valul de 
entuziasm (averescanii în 1 920, naţional-ţărăniştii în 1 928),  neîndeplinind 
speranţele alegătorilor, şi-au diminuat popularitatea. Un rol important l-a 
avut regele Carol al II-iea, deoarece prin acţiunile de instaurare a autorităţii 
monarhice a dus la măcinarea partidelor; numărul acestora a crescut de la 7 
în 1 930 la 1 3  în 1 937 .38 Carol al II-iea - nota C. Argetoianu - avea 
„pornirea lui principală împotriva partidelor pe care, de la începutul domniei 
s-a hotărât să le distrugă sau cel puţin să le slăbească. "39 În rândul 
cetăţenilor, ca urmare a convingerilor proprii sau sub influenţa politicienilor, 
au apărut două tendinţe: procarliştii şi anticarliştii. În deceniul al patrulea, în 
rândul burgheziei aveau loc dispute privind regimul politic (parlamentar sau 
dictatorial), care au determinat numeroase disoluţii şi regrupări politice.40 

Opţiunile şi aspiraţiile politice ale maselor nu au făcut şi nu puteau face 
abstracţie de contextul extern. Astfel, ascensiunea fascismului şi a 
hitlerismului precum şi mutaţiile din alte ţări (dinspre sistemul democraţiei 
burgheze spre cel al regimurilor autoritare), au favorizat ascensiunea 
curentelor de extrema dreaptă în România.4 1 La aceste cauze se adăugau 
acţiunile de corupţie din Franţa, Spania, România, care în concepţia unora 
arătau că regimul democrat era corupt prin natura sa.42 Referindu-se la relaţia 

36 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Inspectoratul general al jandarmeriei, dos. 
37/1 935, p. 3 
37 Armand Călinescu, op. cit., p. 370 
38 ·M. Muşat, I. Ardeleanu, România după Marea Unire (1918-1933), voi. II, Buc„ Ed. Şt. şi 
Ene„ 1 986, p. 925 
39 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond C. Argetoianu, dos. 66, p. 1 75 
4° Florea Nedelcu, De la restauraţie la dictatura regală, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1 98 1 ,  p. 7 
41 Marcel Ştirban, Din istoria României (1918-1921). Probleme ale vieţii politice, 
economice şi sociale, Cluj- Napoca, Ed. Dacia, 1 987, p. 1 1 0 
42 Francisco Veiga, Istoria Gărzii de Fier. 1919-1941, Buc, Ed. Humanitas, 1 995, p. 1 32 

302 
https://biblioteca-digitala.ro



dintre creşterea simpatiei pentru mişcarea de dreapta în ţara noastră şi 
contextul european, Grigore Gafencu nota în octombrie 1 936: „Gogiştii la 
suprafaţă, vaidiştii în jurul puterii, Garda de Fier în adâncime [ . . .  ] Curentul 
din afară le e prielnic."43 Sub influenţa acestor cauze externe, coroborate cu 
cele interne (abuzurile politice, dificultăţile materiale, teama de evrei, 
propaganda),  o parte a populaţiei a aderat la legionarism, cuzism sau vaidism. 
Această opţiune era întreţinută şi „de o mistică ce impresionează imaginatia 

44 
' 

populară". 
Mulţi însă, convinşi de rolul regimului democratic, au respins 

curentele de extrema dreaptă, lucru recunoscut de ziarul „Sfarmă piatră" în 
ianuarie 1 936:  „Românul e oportunist din fire în sensul cel mai meschin al 
cuvântului . Democraţia l-a educat pentru o politică de beneficii câştigate 
prin club şi cu mijloace uşoare".45 

Aşadar, sub raportul convingerilor sau acţiunilor politice, mentalitatea 
colectivă a cunoscut o varietate de influenţe, schimbătoare în timp şi diferite 
ca intensitate. Toate aceste influenţe au făcut ca aspiraţiile maselor să fie 
fluctuante, acoperind tot spectrul curentelor politice. 

Summary 

The study analyses the public mood and mentalities of various social 
groups in Romania during the interwar period, and the manner these 
contributed to shaping the options and doctrines of different poli tical actors. 

43 Grigore Gafencu, op. cit, p. 33 
44 Enciclopedia României, voi. I,  Buc„ 1 938, p. 966 
45 Împotriva oportunităţilor, f.a„ în „Sfannă piatră'', II, nr. 9 din 1 6  ianuarie 1 936, P· 2 
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